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Diagramma a radar 
Schema propedeutico alla produzione orale  

 
di Paolo Torresan  

 

 

Obiettivo Preparare alla produzione orale 

Durata Venti, trenta minuti 

Partecipanti Dal livello A2 in su 

Materiali -  

Svolgimento  

PREPARAZIONE 

 

1. All’inizio della lezione, mentre sta aspettando che gli studenti entrino in classe, o 

durante la lezione, mentre gli studenti stanno terminando un’attività, l’insegnante 

disegna sul lato sinistro della lavagna 3 cerchi concentrici, con quattro linee radiali, 

equidistanti, evidenziando i punti in cui ciascuna di esse si incontra con le circonferenze, 

e numerando tali punti in ordine progressivo, da quelli più vicini al centro a quelli più 

distanti. Si veda l’esempio qui sotto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Sul lato destro della lavagna l’insegnante scrive una serie di temi che ritiene possano 
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favorire l’interazione tra gli allievi. Per esempio in una multiclasse di studenti universitari 

brasiliani (livello A2-B2) abbiamo riportato alla lavagna i seguenti argomenti, scelti 

insieme agli allievi:  

 

Personaggi storici 

Colori 

Hobby 

Animali 

Negozi 

Decisioni prese 

Scoperte important 

Situazioni imbarazzanti e brutte figure 

Piatti 

Esami  

Numeri/date 

Professori 

Corsi universitari  

Nomi di donna/uomo 

Valori 

Lavori che ho fatto/che mi piacerebbe fare 

Passeggiate 

Personaggi divertenti 

Persone significative nella mia vita 

Personaggi noti che ammiro  

Politici 

Cose che ho imparato recentemente 

Spese che ho fatto 

Stagioni/mesi dell’anno 

Amici 

Vestiti 

Successi 

Insuccessi 

Viaggi 

Momenti all’università 
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Persone conosciute all’università  

Luoghi  

Momenti importanti 

Feste 

Cose che ho rotto 

Cose che ho riparato 

Ricordi d’infanzia  

 

 

SVOLGIMENTO 

 

1. L’insegnante invita gli studenti a scegliere 4 temi, riportando il nome di ciascuno 

all’estremità di ciascun segmento radiale. Si veda l’esempio: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Per ciascun tema, lo studente riporta tre elementi, a suo parere significativi, e scrive i 

loro nomi accanto ai nodi: in corrispondenza al nodo n.1 scrive l’elemento più importante 

della serie; in corrispondenza del n. 2, scrive il secondo elemento della serie; infine, 

scrive il terzo in corrispondenza del terzo nodo. Se, per esempio, in riferimento alla 

categoria “colori”, il suo colore preferito è il rosso, scriverà “rosso” in corrispondenza del 

nodo 1 della linea dei colori; se il viola è il secondo in ordine di preferenza, scriverà 

“viola” in corrispondenza del secondo nodo, e così via.  
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Si veda l’esempio a seguire. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Quando il diagramma di ciascuno è completo, l’insegnante forma delle coppie, e 

chiede che gli studenti si scambino informazioni a partire dai contenuti riportati sui nodi. 

 

4. Al termine dello scambio, l’insegnante forma nuove coppie. Ciascuno riferisce i propri 

contenuti al nuovo partner.  

 

Note  Alcuni item della lista riportata non riguardano contenuti positivi (es. insuccessi). 

Concedere la possibilità, agli studenti che lo desiderino, di condividere con i compagni la 

propria esperienza riguardo a un tema spiacevole può favorire un senso di solidarietà da 

parte dei compagni.  

Variante  Anziché parlare di tutti e quattro i temi riportati all’estremità dei segmenti, i partecipanti 

possono riferire le loro idee riguardo a due soli temi, scelti da loro stessi o dal compagno 

(o a un solo tema, eventualmente).  

 

2 

3 3 

3 3 

2 

1 

2 

1 

2 

1 

1 

amici 

colori 

ricordi 
d’infanzia  successi 

rosso 

viola 

giallo 


